

25 华人首富李嘉诚——
一张一弛,彰显王者本色(5)

风 语

35



○作者 牟家和 王国宇

李嘉诚的真诚再次打动了对方,银行放宽了偿还贷款的期限,原料商同样放宽了交付货款的期限,大部分客户也作了不同程度的让步,还有人真诚地为长江厂摆脱困境出谋划策。

李嘉诚却不敢松劲儿,银行、原料商和客户只给了他十分有限的回旋余地,事态仍然很严峻。工厂积压了很多产品,一部分是次品,另一部分是延误交货期退的货。

李嘉诚抽调员工,对积压产品进行重新归类,抽出无质量问题的产品,自己则像当初做“行街仔”那样,带着这些产品,马不停蹄地到市区以低廉的价格推销,那些次品则卖给专营旧货次品的批发商。就这样,李嘉诚陆续收到一些货款,分头偿还了一部分债务。

李嘉诚昔日结交的一些朋友,有的对他避而远之,有的则真诚地向他敞开心扉,不求回报地对他施以援手。“患难见真情”,正是靠那些真诚的朋友,李嘉诚终于获得了新的订单。

吸取了之前的教训,李嘉诚多方筹措资金,购买原料和新的机器设备,又到被裁减的员工家中真诚道歉,请他们回来上班,还补发了他们离厂阶段的薪水。

之后,李嘉诚再次拜访银行、原料商和客户,寻求进一步谅解,商议渡过难关的对策。到 1955

年,高筑的债台终于拆掉,长江厂终于重新出现转机,产销也渐入佳境!

一天,李嘉诚召集员工聚会。他首先向员工三鞠躬,感谢大家的精诚合作,然后激动地宣布:“我们厂已基本还清借款,昨天得到银行通知,银行同意为我们提供贷款。这表明,长江塑胶厂已走出危机,将进入柳暗花明的佳境!”

话音刚落,整个厂区顿时沸腾起来,雷鸣般的掌声和欢呼声此起彼伏。散会前,李嘉诚亲自给每个员工发红包,以感谢大家为挽救长江厂付出的心血!

夜已深,海风裹挟着丝丝凉意。忙碌了一整天的李嘉诚,爬上工厂附近的一座小山岗,眺望着万家灯火和海域中行走的巨轮陷入沉思。“长江号航船”只能说暂时避免了倾覆之危,只能说取得了一次小小的胜利,今后的航程还会遇到急流险滩、暗礁风暴。作为“船长”,自己切不可陶醉在小小的胜利中,须胸怀大志、头脑冷静、行事稳重。

经历过这次挫折和磨难,李嘉诚又成熟了许多,他给自己立下了座右铭:“稳健中寻求发展,发展中不忘稳健。”

直到今日,回想起这段沉浮岁月,李嘉诚仍然心有余悸。那是李嘉诚创业史上最为悲壮的一页,它用惨痛的失败映射出李嘉诚成功之路的坎坷不平 and 最为心痛的一段际遇,沉痛地记录了李嘉诚摸爬滚打于暴雨泥泞之中的艰难历程。

曾经有人问李嘉诚:“为什么在众多企业家轻易断送一家企业的同时,你却几乎碰不到‘天花板’?”李嘉诚轻描淡写地回答:“其实很简单,我每天90%以上的时间用来想明年、5年、10年后的事情。”一个庞大的商业帝国,正是因为掌舵人有着如此长远的眼光,才稳健地驶向前方。

“天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身,行弗乱其所为,所以动心忍性,增益其所不能。”圣贤孟子的箴言,既是李嘉诚历经艰辛不败不馁的精神支柱,又是他一生的写照。

“我们一天都没休息,”儿子说,“还准备干一个通宵。”

“要注意休息,别累坏了身体。”

父亲笑道:“只要教授的方案没错,我们再累也值得。”

儿子也说:“是啊,只要谜底就在这25000个杓儿里,我三天三夜不睡觉也值啊!”

陆所长点点头,转身走出演算室,往楼上走去,噼噼啪啪的算盘声淹没了他的脚步声,他心里突然升起一股甜滋滋的感觉,好像背后都是给他的掌声。

第二天,海塞斯来上课,陆所长把赵子刚和吴华从教室里叫了出来。吴华垂头没说什么,似乎认了。赵子刚却很不解地追着陆所长问:“为什么不让我上课?”

“你不需要上课了。”所长低着头,边走边说。

“为什么?”

“你被淘汰了。”

赵子刚急了:“你们搞错了,一定是搞错了,我解了题的。”

陆所长停下脚步,咄咄逼人地盯着他:“你是解了题,你不但解了题,还帮别人也解了!”

事情就是这样,吴华被开除是因为无能,他没有如期交卷;赵子刚则不同,他是因为无耻。赵子刚其实是继陈家鹤之后第二个交卷的——只比陈家鹤晚了17个小时,且答案正确,被教授评为“上乘之作”。不幸的是,事后他被林容容专门为他挖的陷阱彻底陷住了。

事发在赵子刚交卷的当天晚上,林容容从左右那儿再次领到任务,让她去“老戏翻新戏”。夜深人静时,林容容披挂上阵,嘴唇涂得红红的,辫子当然要解开,要长发飘逸,脚上趿着鞋,像个狐狸精一样,敲开了赵子刚的房门。

“什么事?”赵子刚关切地问。林容容的悲苦似乎一触即发,突然捂住脸抽泣起来:“那道题,我解了好久都没解出来,我快要疯了……”

“哎呀,我还以为什么事呢,原来是这事啊……这也值得你哭,不就一道题嘛!”赵子刚面对陷阱一无觉察,或者说,他根本就不想觉察。

林容容眼泪汪汪地撇着嘴说:“做不了这道题要走人的……我不想走,走了就……就再也看不见你了……”说着,她用水灵灵的眼睛,羞涩地看着赵子刚。

刚才说林容容是“老戏翻新戏”,事实上,就在头一天晚上,她已经在陈家鹤面前演过一次了,结果惨遭奚落,陈家鹤以豪言为盾,拒她于前,壮语做矛,击溃在后,击打得她落花流水,乖乖认输。不知是因为故伎重演,林容容的演技高了,还是赵子



○作者 麦家

刚心智顽愚,意志薄弱,总之他就这么上当了,在狐狸精的眼泪和诱惑面前败下阵来,把自己的“上乘之作”拱手相送。

一切就这样板上钉钉,无可挽回,赵子刚送出去的不仅仅是一个答案,更是自己的前程。

海塞斯知道后说:“遗憾,遗憾,一个15岁的芝诺就撂倒了你们两位同学,真是令人遗憾哪!这就是破译事业的残酷性,你们也许无法适应它,但必须面对它,接受它。”

当陆所长在重庆饭店二楼的咖啡厅被绝望的等待折磨得心绪烦乱之际,五号院的演算室里,日夜不息的噼里啪啦的算盘声终于筛出了一粒“金子”。这无疑是王氏父子俩包括所有黑室人孜孜以求的一刻,惊心动魄的一幕——父子俩十指如飞,将算盘珠子拨得噼啪作响。可突然间,儿子手下的那些算盘珠子纷纷归入原位,乖乖地趴着,静静地躺下——算盘归零了!

儿子猛地怔住了,他出神地看着那些像羊儿入圈一样安安静静躺下的算盘珠子,突然大声喊道:“爸!”

“怎么了?”父亲转过身来看,顿时瞪大眼睛,“归零了!”

“归零了!爸,成了!我们成功啦!”儿子激动万分,声音都在发抖。

消息传到楼上,海塞斯当即抓起电话给陆所长打。院里的电话,渝字楼里的电话,家里的电话,都打了——自然不可能找到他。怎么可能?这会儿,陆所长还在咖啡厅里苦苦守望着嫌疑犯萨根先生呢!他还需要一个半小时才能回到五号院,当他走进院子后,迅速闻到一股火药味,那是刚才有人放鞭炮了。

副刊

电话:65233688

Advertisement for Luoyang.com.cn car channel. Text: 买车看车,上洛阳网汽车频道,信息真实,最具参考价值. Includes a yellow car image and website logo.